

广东卫生与健康

广东预热首届“中国医师节”

系列宣传活动精彩纷呈

本报讯 国务院决定:自2018年起,将每年8月19日设立为“中国医师节”。为宣传好首届“中国医师节”,扩大社会影响,省卫生计生委印发《关于开展首届“中国医师节”系列宣传活动的通知》(以下简称《通知》),决定6月~8月为全省预热宣传阶段,8月定为宣传月。

《通知》指出,开展首届“中国医师节”,旨在全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记重要讲话精神,大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神和“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的广东医生精神,广泛宣传卫生健康工作者的优秀事迹,在全社会营造尊医重卫的良好氛围,进一步改善医患关系,充分调动广大卫生健康工作者提供医疗卫生服务的积极性,增强医师职业的荣誉感和自豪感。

我省将通过组织座谈会、评先评优、举办义诊宣讲、举办文体活动、制作传播材料、进行媒体报道等各种形式广泛宣传“中国医师节”,展现全省广大卫生健康工作者的精神风貌,宣传和谐共进的医患关系,营造良好的尊医重卫氛围。

据了解,我省组织的系列宣传活动精彩纷呈,省卫生计生委、省医师协会届时将举行“中国医师节”宣传月活动暨健康知识进万家主题宣传活动启动仪式,8月19日在广州召开首届中国医师节庆祝大会,当晚通过广东卫视频道播放庆祝首届“中国医师节”现场交流活动,同时还将开展第二届“寻找广东好医生”活动,发布广东省医师执业环境调查报告,在6月~8月组织医师宣讲培训及开展扶贫义诊等活动。

(孙为)

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑:易学锋

2018年6月25日 星期一
农历戊戌年五月十二

总第926期
第25期

准印证号
(粤)O10150009号

内部资料
免费交流



广东省促进“互联网+医疗健康”发展行动计划(2018-2020年)出台

开启“指尖上的医疗”新时代

本报讯 6月14日,省政府办公厅正式印发《广东省促进“互联网+医疗健康”发展行动计划(2018-2020年)》(以下简称《行动计划》),多项支持“互联网+医疗健康”发展的政策措施出炉,开启了“指尖上的医疗”新时代。

《行动计划》提出,到2020年,支持“互联网+医疗健康”发展的政策体系基本建立,基础设施支撑体系逐步完善,医疗健康信息在政府、医疗卫生机构、居民之间共享应用,医疗健康服务供给更加优化可及,医疗健康服务更加智慧精准,医患关系更加和谐,医疗健康服务业全面发展,“互联网+医疗健康”走在全国前列。《行动计划》包括10大主要任务:大力发展“互联网+”医疗服务,完善“互联网+医疗健康”价格和医保支付政策,推动“互联网+”医疗服务流程优化再造,大力发展“互联网+”公共卫生服务,创新“互联网+”健康管理服务,发展“互联网+”药品供应保障服务,加快“互联网+医疗健康”信息平台建设,大力发展医疗健康人工智能技术,加快“互联网+医疗健康”人才培养,规范“互联网+医疗健康”质量监管。

三甲医院将全面开展“互联网+”医疗服务

《行动计划》明确,允许医疗机构使用互联网医院作为第二名称,在实体医院基础上,运用互联网技术提供安全适宜的医疗服务,允许注册或者备案的执业医师在线开展部分常见病、慢性病复诊,允许掌握患者病历资料后在线开具部分常见病、慢性病处方。支持医疗卫生机构、符合条件的第三方机构搭建互联网信息平台,开展远程医疗、健康咨询、健康管理服务。

2018年,“登峰计划”重点建设医院率先全面开展“互联网+”医疗服务;到2020年,三甲医院全面开展“互联网+”医疗服务。

全面实现跨省和省异地就医直接结算

《行动计划》指出,及时完善互联网医疗服务价格政策,对基于互联网开展的医疗服务项目,属基本医疗服务的,按基本医疗服务价格项目规范执行,并按规定纳入医保支付范围;对竞争充分、个性化需求较强的项目,实行市场调节价。完善异地就医结算系统,全面实现跨省和省异地就医直接结算。

同时,加快医疗保障信息系统对接整合,实现医疗保障数据与相关部门数据联通共享。运用医疗大数据,推动医保支付方式改革,大力推行医保智能审核和实时监控,将临床路径、合理用药、支付政策等规则嵌入医院信息系统,实现事前提醒、事中监督、事后审核,严格医疗行为和费用监管。

鼓励发展网约护理、家庭医生、家庭药师

《行动计划》提出,完善居民医疗健康信息,加强居民医疗健康信息一人一档、连续记录、动态更新、共享共用,发展覆盖全生命周期的医疗健康信息服务。运用物联网技术,实现对居民健康的实时监测,疾病预警、慢病筛查、主动干预、个性化评估,支持居民医疗健康信息自主在线查询、居民健康自我管理。鼓励发展网约护理、网约家庭医生、网约家庭药师等服务,为居民在线提供健康咨询、慢性病预防、延伸处方、健康管理等服务。

远程医疗服务2020年基本覆盖乡镇卫生院

广东将加快实现医疗联合体医疗资源上下贯通、信息互通共享、业务高效协同,便捷开展预约诊疗、双向转诊、远程医疗等服务,促进医疗联合体内医疗机构间检查检验结果实时查询、互认共享,推进“基层检查、上级诊断”,推动构建有序的分级诊疗格局。运用大数据等技术优化医院管理流程,提升医院管理水平。

到2018年底,实现20个省级远程医疗中心与56家县人民医院的信息联结,提供远程诊疗、远程病理检查、远程手术指导、远程教育等服务。到2019年底,整合医疗资源,建成56家县域远程影像、心电图中心、辐射辖区乡镇卫生院和社区卫生服务中心。到2020年,远程医疗服务基本覆盖县级医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院,三级医院非急症预约诊疗率达到90%以上。

鼓励发展网约护理、家庭医生、家庭药师

《行动计划》提出,完善居民医疗健康信息,加强居民医疗健康信息一人一档、连续记录、动态更新、共享共用,发展覆盖全生命周期的医疗健康信息服务。运用物联网技术,实现对居民健康的实时监测,疾病预警、慢病筛查、主动干预、个性化评估,支持居民医疗健康信息自主在线查询、居民健康自我管理。鼓励发展网约护理、网约家庭医生、网约家庭药师等服务,为居民在线提供健康咨询、慢性病预防、延伸处方、健康管理等服务。

基层医院广泛应用人工智能技术

《行动计划》提出,全力推动医疗健康人工智能产业发展,抢占医疗健康人工智能制高点。推动全省医疗健康数据高标准汇聚、高质量共享、高水平挖掘、高层次应用。加快诊疗技术、人工智能技术与医学设备深度融合,发展虚拟现实、语音识别、机器人、生物三维打印、影像识别、辅助决策系统等技术,推动影像、检测、诊断、分析等医学设备的数字化、智能化、微型化。

鼓励药事服务社会化推广智慧药房

广东将加快广州地区药品采购平台建设进度,尽快形成省第三三方药品电子交易平台和广州、深圳药品采购平台良性竞争机制。推广处方流转平台,发展配送中心,支持医院、药品生产流通企业、药店、符合条件的第三方机构共同参与处方流转、药品物流配送。

刘冠贤赴潮州、汕头两市督导基层医疗卫生服务能力建设工作并要求

倒排工期 挂图作战 突出实效

本报讯 6月13日~15日,省卫生计生委副主任刘冠贤率委强基办和医政处有关同志赴潮州、汕头两市,开展加强基层医疗卫生服务能力建设工作专项督导检查。

督导组一行对照台账逐项进行核实,广泛听取两市加强基层医疗卫生服务能力建设等重点工作落实情况,并就有关重点难点问题进行交流沟通,全面掌握两市工作推进中存在的问题和困难。

刘冠贤指出,一要充分认识加强基层医疗卫生服务能力项目建设工作的重要意义,做到领导重视,完善组织管理,采取有力措施,确保强基建设项目按期保质完成。二要明确各级各部门责任,建立台账,狠抓责任落实,市里要组织督导组到项目所在县督办建设进度。三要加强沟通,协调推进。县政府定期或不定期召开现场办公会议研究解决存在问题,统筹协调,合力推进强基项目建设工作。四要抓好节点,早出成效。强基项目“攻坚战”重点抓好“七一”前、“十一”前、十一月底前三个节点,倒排工期,挂图作战,突出实效。五要加强和规范卫生计生系统建设项目的廉政和效能监督工作,确保项目依法依规、廉洁高效推进。

刘冠贤还实地察看了潮安县人民医院、潮安县中医院、饶平县新丰卫生院建设工地,以及饶平县人民医院、饶平县医疗急救指挥中心建设项目建设现场。(粤卫信)

广东启动2018年健康中国行——科学健身主题宣传活动,陈义平出席并提出

推进全民健身和全民健康深度融合

本报讯 6月22日,2018年健康中国行——科学健身广东省主题宣传活动在广州启动。从6月起至11月,全省将围绕“科学健身”主题,开展形式多样的健康教育和科学健身活动。省卫生计生委副主任陈义平、省体育局副局长麦良等出席启动仪式并讲话。2012年伦敦奥运会男双3米板跳水冠军罗玉通宣读“科学健身从我做起”倡议书。

陈义平指出,要通过健康中国行活动的开展,营造全民关注健康、科学健身的社会氛围,推进全民健身和全民健康深度融合,凝聚全社会力量积极参与“健康广东”建设,努力把广东建设成为实施健康中国战略的重要窗口和示范区。他强调,提升全民健康水平是建设“健康广东”的关键。要将健康融入所有的政策,贯彻“大卫生、大健康”的理念,政府各部门要担当起维护人民健康的共同责任。每个人都做自己健康的第一责任人,做到人人参与、人人有责、人人享有。要“预防为主、关口前移”,推动从“以疾病治疗为中心”向“以人民健康为中心”转变,努力提升城乡居民健康素养水平。

现场活动精彩纷呈。来自广州市正骨医院、广州市疾病预防控制中心的专家开讲健康科普知识,并向300多名市民群众派发科学健身工具包,还把健身操、八段锦和健康小品表演呈现给现场观众。

据悉,“健康中国行”是国家卫生健康委组织开展的全民健康宣传月活动。自2013年起,每年选择一个严重威胁群众健康的公共卫生问题,开展形式多样的主题宣传活动。(粤卫信)

广东医疗机构启动“厕所革命”

本报讯 日前,《广东省医疗机构“厕所革命”实施方案》(以下简称《方案》)出台,提出进一步改善医疗机构“厕所革命”工作,力争到今年年底,实现全省医疗机构厕所建设管理水平走在全国前列,到2020年实现医疗机构文明厕所全覆盖。

《方案》要求,各级卫生计生行政部门和医疗机构要合理规划,把厕所建设规划有效融入医疗机构基础设施建设规划,做到规划科学、布局合理。要高标准做好新增厕所建设,积极推进现有厕所改扩建,修复残缺破损设施等,推进标准建设。此外,还要完善设施设

备,加强日常管理,确保卫生环境。引人注意的是,《方案》还提出厕所文化建设。要求医院充分运用美术、书法、摄影等艺术形式,通过彩砖、彩绘等方式,开展厕所墙面、地面美化。充分利用厕所有效空间,采取漫画、小故事、对联、格言警句等图文并茂、生动有趣的方式,开展健康宣教,打造有卫生行业特色的厕所文化。广泛开展文明如厕、节能环保等公益宣传,有条件的厕所可增加音视频设备,开展文化熏陶、传播文明理念。(孙为)

求,以净化、亮化、美化、文化、人性化、生态化为目标,深入开展医疗机构“厕所革命”工作,力争到今年年底,实现全省医疗机构厕所建设管理水平走在全国前列,到2020年实现医疗机构文明厕所全覆盖。

各级卫生计生行政部门和医疗机构将结合医疗机构(急)诊、病房等不同区域特点,加强医疗机构厕所建设和规范管理。按照“数量充足、分布合理、管理有效、服务到位、卫生环保、如厕文明”的要求,以净化、亮化、美化、文化、人性化、生态化为目标,深入开展医疗机构“厕所革命”工作,力争到今年年底,实现全省医疗机构厕所建设管理水平走在全国前列,到2020年实现医疗机构文明厕所全覆盖。

《说医不二》“搭”地铁传播健康微生活

东莞市卫生计生局和东莞阳光网共同打造的微视频栏目满载健康乐翻市民

东莞讯 日前,由东莞市卫生计生局、东莞阳光网共同打造的《说医不二》微视频栏目登陆东莞地铁视讯,将风趣诙谐的健康知识惠及更多东莞市民。

去年,“东莞市卫生计生局”微信公众号在全市政务官微排名中稳居前十名。今年,东莞市卫生计生局又与东莞阳光网共同打造了全新的微视频栏目《说医不二》,以扩大官微的宣传效果。

东莞市卫生计生局有关负责人表示,微视频栏目《说医不二》大大地增强了健康类新闻的可读性、可视性、趣味性,同时通过医护人员的妙语连珠,一改市民长期以来对医护人员严肃、刻板的印象,从而拉近彼此之间的距离。据悉,视频主题内容涉及保健养生、亲子育儿、健康科普、医技传播,将严谨、权威的健康知识变得更加喜闻乐见,更容易深入人心,逐步成为一档老百姓喜闻乐见的品牌栏目。

据东莞阳光网数据统计,2017年阳光网点击量超十万的稿件中,健康类新闻就占比达到33.7%,可见网民和粉丝对健康类新闻有着极大的关注度。《说医不二》正是将符合如今大众潮流的形式和内容相结合的健康类微视频,通过东莞阳光网、手机阳光网、东莞阳光台app、东莞市卫生计生局官微、头条号《健康东莞》等线上平台同步推送以及东莞广播电视台、东莞疾控和东莞32个镇(街)的卫生计生系统、医院的微信公众号关注和转发。

@微新闻

惠州启动健康素养促进行动项目



此外,在《说医不二》不仅作为医院内部的电视视讯,还登陆日均客流量过百万人次的东莞地铁。每个小时都可在列车的一节车厢内收看《说医不二》带来的风趣诙谐的健康知识,群众更容易接受权威的健康知识,其影响力覆盖百万人次。

近日,惠州举办2018年健康素养促进行动项目启动会暨培训班。会议要求,各县(区)要高度重视,加强组织保障,加大经费投入和宣传力度。会议部署了健康素养促进行动项目工作。惠东县、惠阳区分别介绍了创建省级健康促进县、健康教育等工作经验。(叶慧蓉)

梅州举办卫生计生系统“我是共产党员”演讲比赛

梅州讯 一名党员一面旗,一名党员一盏灯。6月14日,梅州市卫生计生局举办全市卫生计生系统“我是共产党员”演讲比赛。本次演讲比赛是梅州市卫生计生系统开展“不忘初心”系列主题活动之一,各县(市、区)卫生计生局、市直卫生计生单位推荐和筛选,共有12名选手参加比赛。

比赛中,选手们紧扣“我是共产党员”的演讲主题,将一位位默默无闻的普通共产党员和医

务工作者的先进事迹呈现眼前,引发全场共鸣,赢得阵阵掌声。

有关负责人表示,通过这次活动,充分展现了党员干部的时代风采,引导广大党员向先进典型学习,向身边典型看齐,使大家对梅州卫生计生系统优秀共产党员的先进事迹和感人故事有了更深入的了解。

该各县(市、区)卫生计生局、市直卫生计生单位代表及局机关全体干部职工200余人参加活动。

廖媛 文/图

疫情预警

广东省卫生计生委公布5月全省法定报告传染病疫情

本报讯 今年5月(2018年5月1日零时至5月31日24时),全省共报告甲、乙类传染病发病39242例,死亡77人。其中,无甲类传染病报告。乙类除传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感、乙脑、流脑、炭疽、白喉、H7N9、血吸虫病无发病、死亡报告外,其余18种传染病均有报告。

5月乙类传染病报告发病数居前五位种的病种为:乙肝、肺

结核、梅毒、淋病和丙肝,占报告发病总数的93.40%;报告死亡数居前三位种的病种为:艾滋病、肺结核、乙肝,占报告死亡总数的97.44%。

5月全省共报告丙类传染病发病71874例,无死亡病例。报告发病数居前三位种的病种为:手足口病、其他感染性腹泻病、流行性感冒,占丙类传染病报告发病总数的95.85%。(粤卫信)